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TÜRKİYE’DE FARKLI PENCERELERDEN 
HAYATA BAKIŞ, MUTLULUĞA BAKIŞ

MOTİVASYON:

Yaklaşık 6 seneden beri yaşamak, mutlu olmak, hayatta dengeyi kurmak üzerine okuyor, düşünüyor, insanlarla konuşuyor ve yazıyorum; Heraklitos’tan Doğan Cüceloğlu’ya uzanan birçok insanın bu konudaki düşüncelerini, görüşlerini öğrenmeye ve olabildiğince birçok bakış açısına sahip olmaya uğraştım ve uğraşmaya devam ediyorum. 

Fakat hayat ve mutluluğa dair bu konular üzerine düşüncelerini dile getirmiş ve kitaplar yazmış düşünürler ve yazarlar ile çevremde bulunan insanlar dışında bakış açımı genişletmekte elimdeki imkanlar dahilinde limit hızıma ulaşmış olduğumun farkına varmamla beraber, daha geniş kitleleri temsil eden insanlarla iletişime geçmemin bu konuda bana en uygun anahtar çözüm olacağını hissettim. Belirli,net bir isim altında ve sağlanacak bütçe ile bu konuda destek bulabileceğimi ve bunun, hayata dair fikirlerimin kanatlanıp özgürleşmesine büyük bir katkı sağlayacağını düşünerek Özgür Projeye başvuruyorum.

Hayata dair düşünceler ve mutluluk konusunda kafa yorma konusundaki heyecanımı, insanlara izlediklerinde mutluluk veren bir video, bir kısa film yapma heyecanım ile birleştiriyorum.
UYGULAMA:

· Aşağıda belirtmiş olduğum, belirli meslek gruplarına mensup veya çeşitli etiketlere sahip katılımcılarla  “Mutlulukları”, “Nasıl Mutlu Oldukları”, “Hayata Bakış Açıları” hakkında anket çalışması ve her biriyle röportaj yapmak.
1-Akademisyen
2-Sokak çocuğu
3-Kadın kuaförü
4-İnşaat işçisi
5-Müzisyen
6-Karikatürist
7-Yazar
8-İdari çalışan
9-Öğretmen
10-Ev hanımı
11-Çay tarlasında çalışan işçi
12- Köy bakkalı
13 -Köy berberi
14-Köy kadını
15-Temizlik görevlisi
16-Güvenlik görevlisi
17-Üniversite öğrencisi
18-Lise öğrencisi
19-İlkokul öğrencisi
20-Gezgin
21-Balıkçı
22-Fırın çalışanı 
23-Huzurevinde konaklayan yaşlı
24-Huzurevi çalışanı
25-Çocuk Esirgeme Kurumu çalışanı
26-STK Gönüllüsü
27-Sokak sanatçısı
28-Aşçı
29-Cafe işletmecisi
30-Bebek
31-Çiçekçi
32-Bankacı
33-Hayvanat bahçesi çalışanı
34-Start-UP CEO’su
35-Kamyon şoförü
36-Esnaf lokantası sahibi
37-Fotoğrafçı
38-Koleksiyoner
	39-Pazarcı
	40-Kendim
· Katılımcıların, ankette vermiş oldukları yanıtlar ve belirtmiş oldukları kriterlerin birbirlerinden ayrıldıkları noktaları ve ortak noktaları analiz eden bir şablon hazırlamak. 
· Yaptığım röportajlarla final klibi hazırlamak.
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