Proje’nin konusu: Dünya’nın en mutlu ülkesi olan ve Vikinglerin doğduğu yer kabul edilen Danimarka genç nüfusuyla yüz yüze röportaj yapılması ve gerçekten kendilerini özgür hissedip hissetmemeleriyle bu nüfusa göre özgürlüğün kriterlerinin sorulması ve ayrıca aynı soruların Türk halkına sorularak bu iki ülke arasındaki farkların karşılaştırılarak incelenip rapor haline getirilmesi 

Proje süresi: 7 ay

Motivasyon:  Her türlü dış etkenden bağımsız olarak insanın kendi istencine, kendi yasasına, kendi düşüncesine dayanarak karar vermesi  anlamına gelen özgürlük kelimesi benim hayatımda çok büyük bir yer kaplar. Bana göre insanın en temel hakkı olan özgürlük kavramı başta huzurun eksilmez parçası olan mutluluk kavramı gibi birçok kavramla ilişkilidir. 
Danimarka gibi dünya mutluluk sıralamasında en üstte bulunan bir ülkenin insanlarının mutluluk oranlarıyla özgürlükleri arasında bir bağ olabileceğini düşündüm. Bu kanıya varmamda en büyük pay Vikingler gibi tarihte özgürlüklerine düşkün bir kavmin buralarda doğmuş olmasıdır.
Ayrıca kişisel olarak ilgilendiğim Zen budizminde iç özgürlük kavramı üzerinde durulmuştur. Özgürlük sadece bir yerden bağımsız olmayla ilgili de değildir; kendi içsel özgürlüğümüzün de önemine varmalıyız. . “…ancak hiçbir yarar gözetmeden yapılan işler iç özgürlüğümüzü sağlayabilir. Bunların dışında yapılan her eylem bağımlılığımızı arttırıp iç özgürlüğümüzü kısıtlar (Zen Budizm 134-135).” İşte tam bu noktada da mutluluk kavramına ihtiyaç duyulduğunu düşünüyorum.
Bütün bu konulardaki hevesimi bilimsel bir yazıda kullanmak istediğim için böyle bir meraka girdim.  Eskiden gelen bilgi birikimimi daha da büyütüp makaleyle süslendirmek için bu projeyi hayata geçirmek istiyorum.

Uygulama planı: Danimarka’da bulununan Lions Gençlik Kampına gidilip Danimarkalı genç nüfusa kişisel özgürlükleri, mutlulukları ve bu iki konu arasındaki ilişki ile ilgili açık uçlu ve seçmeli sorular sormak.
Türkiye’de mümkün olduğunca farklı kişisel özelliklere sahip insanlara aynı soruları sormak.
Verilen cevapların karşılaştırılarak incelenmesini sağlamak ve sentezini yapmak
