Projenin Konusu:
Sorumuz: Türkiye'de doğan ve büyüyen engelli çocukların yaşantısında etkili olan olumsuz faktörler ve bu faktörler karşısında bizim de destek olabileceğimiz noktalar nelerdir?
Öncelikle böyle bir konuyu araştırmak istememizin asıl sebebi, yaklaşık 3 senedir gözlemlediğimiz olaylardan yaptığımız çıkarımlarımız ile alakalıdır. 2013 yılından beri birimiz Gebze Otizmli Çocuklar Eğitim Merkezi’nde (OÇEM) birimiz de Tuzla Rotary İşitme Engelliler İlkokulu’nda, CIP(Civic Involvements Projects) kapsamında projelerimizde yer alıyoruz. Bu konuda bazı ortak fikirlerimiz doğdu. Ülkemiz topraklarında doğan her çocuğun sağlığı, eğitimi ve kişisel gelişiminde dış faktörler çok etkilidir. Bu faktörler arasında ailenin eğitimi, sosyo-ekonomik ve sosyo-kültürel durumunu sayabiliriz. Fakat söz konusu engelli çocuklar olduğunda durum biraz daha karmaşıklaşıyor. Ailenin durumu ve tutumunun yanısıra, toplumdaki diğer insanların da bu konuya yaklaşımı ve sergiledikleri tavırlar çok belirleyici oluyor. Biz de bu konuyu derinlemesine araştırmak istedik.
Ülkemizde ekonomik yetersizliğin olumsuz etkilerini her alanda olduğu gibi engelli eğitiminde ve bakımında da görebiliyoruz. Zaten projemizde bu konuyu iyice araştırıp, sonuçlara da yer vereceğiz. Buna karşın, toplumda para ve imkan olmadan da bu konuda bir iyileştirme yapılabileceğine, sevgi ve emek ile çocukların gelişimine katkı sağlanabileceğine de inancımız tam. Projemizde bu konuya da yer vermek istiyoruz.

Uygulama Planı:
Projemiz kapsamında sorumuzun ana etmenlerini detaylandırdık. 
İlk önce araştırmak istediğimiz engelli çocuk grubunu işitme engelli ve otizmli çocuklar olarak belirlemiştik, fakat daha sonra araştırma için gitmeyi planladığımız yerlerde farklı bir engel çeşidi ile karşılaşabileceğimizi düşünerek araştırma grubumuzu eklemeye açık olarak bıraktık. 
İkinci olarak da araştırma kriterlerimizi ailenin eğitimi, sosyo-ekonomik ve sosyo-kültürel durumu ve toplum bakışı olarak sınıflandırdık. 
Bu amaçla çeşitli yerlere geziler düzenleyip farklı sosyo-ekonomik ve sosyo-kültürel seviyelerden insanlarla konuşup veriler toplayacağız. Bu verileri de karşılaştırmalı olarak bir rapor haline getireceğiz. Ayrıca raporumuzda engelli hayatına dair yeni bir bakış açısı kazandırmak amacıyla, konuştuğumuz ailelerin izinleri dahilinde, aileler ve çocuklar ile yaptığımız sohbetlerden belli kısımlara da yer vereceğiz.
Raporumuzun son bölümünde ise araştırmalarımızın sonuçları doğrultusunda bizim toplum olarak destek olabileceğimiz noktaları tespit etmeyi planlıyoruz.
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