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	Türkiye’deki 2014 Yerel Seçimleri’nin ardından seçimlerin güvenilirliğinin sağlanamamasıyla ilgili birçok iddialar ortaya atıldı. Bu iddialar bizi Türkiye’deki seçim sisteminin yöntemini ve ne derecede uygulanabildiğini sorgulamaya itti. Bu yüzden 1961 yılından beri kullanılan D’Hondt sisteminin güvenilirliğinin Türkiye’deki seçimlerde ne derecede sağlanabildiğini araştırmak istedik. Amacımız şu anki sistemi hem Türkiye tarihi boyunca kullanılmış olan diğer seçim sistemleriyle hem de yabancı ülkelerde kullanılmakta olan sistemlerle karşılaştırarak en doğru işleyişi sağlayacak olan yöntem fikrini oluşturabilmektir. Bu fikri izlemek için atacağımız ilk adım seçimlerle ilgili siyaset bilimi literatüründeki tanımları ve bu konuda daha önce yazılmış olan akademik yayınları incelemek olacaktır. Özellikle araştırma alanında bu yönde uzmanlaşmış öğretim üyeleri ile konuşarak onların bu konudaki görüşlerini almak bu konuda atacağımız ikinci adım olacaktır. Ayrıca asıl amacımız seçim güvenilirliğini sorgulamak olduğu için 2014 seçimlerinde bizzat sandık görevlisi olarak görev almış parti üyeleriyle irtibata geçip onların yaşamış oldukları sorunları ele alacağız. 
	Proje ekibi olarak önümüzdeki altı ay içerisinde farklı değişim programları aracılığıyla başka ülkelerde ( İngiltere, Arjantin, Brezilya) bulunacağız. Bu ülkelerde uygulanan seçim sistemleriyle ilgili çeşitli görüşmelerde bulunup ülkemizdeki sistemle karşılaştırmaya çalışacağız. Yapmayı hedeflediğimiz ilk adım oradaki öğretim üyeleri ve yetkili kişiler ile iletişime geçmek olacaktır. Bunun dışında vatandaşların da sistemin güvenilirliği hakkındaki görüşlerini almak istiyoruz. 
	2014 Yerel Seçimleri’nde İstanbul’un yanı sıra güvenilirlikle ilgili en fazla soru işareti yaratan yerler olan Ankara ve Yalova’da görev almış sandık görevlileri ile de birebir görüşmeye geçmeyi planlıyoruz. 
	Özellikle seçim pusulalarının güvenli bir şekilde sayımı ve teslim edilmesi bir de kimlerin gözetmen ve sayman olarak görev alması gerektiği konularına değinmek istiyoruz. 
	Ayrıca Sabancı Üniversitesi kapsamında öğrencilerin de fikirlerini almak için seçim güvenliği konusunda bir anket yapmayı planlıyoruz. Bu ankette oy kullanıp kullanmadıkları, seçim sandığında görev alıp almadıkları ve herhangi bir sorunla karşılaşıp karşılaşmadıklarıyla ilgili sorular yöneltmeyi düşünüyoruz. Bu sayede gençlerin seçim sisteminin güvenilirliği hakkında ne düşündüklerine dair istatistiksel bir veriye ulaşmayı amaçlıyoruz.
	Proje ekibimiz dört kişiden oluşmaktadır. Seçim konusu çok kapsamlı olduğundan görev paylaşımı yaparak konuyu daha iyi araştırıp irdeleyebileceğimizi düşünüyoruz. 

