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Yıllardan beri süregelen Türk-Yunan mutfağı tartışması, Türkiye’den Amerikaya göç eden Hamdi Akın’ın Chobani markası adı altında ürettiği yoğurdu piyasaya Greek Yogurt olarak sürmesiyle tekrar gündeme geldi. Çok değil yakın tarihlerde Yunanlıların baklavanın patenti için başvuruda bulunmaları Türkiye’de büyük yankı bulmuştu. Peki bu iki ülkenin bu kadar yakın yemek kültürlerine sahip olmaları onları neden düşman ediyor? Veya başka bir açıdan bakacak olursak bu benzerlik iki ülke arasındaki dostluğu pekiştirmek için kullanılamaz mı? İşte biz araştırmamıza bu sorularla başlıyoruz.
Öncelikle Türk ve Yunan Mutfağının tanınmış şef ve uzmanlarından bilgi alarak, iki ülke mutfağının tarihine inmek ve yemeklerimizdeki bu benzerlik ve farklılıkların sebeplerini araştırmak istiyoruz. Bunun için şimdiden “Aynı Sofrada İki Ülke Türk ve Yunan Mutfağı” kitabının yazarlarından Engin Akın’la ve ünlü gurme Vedat Milor’la iletişime geçmiş durumdayız.Bu isimler dışında başka uzmanlarla da iletişime geçmeye çalışıyoruz . Bu görüşmelerde bilgi almanın yanı sıra bu ünlü isimlerin networkleri sayesinde Yunanistan ve Türkiye’deki diğer uzmanlarla da iletişime geçme şansı bulacağımızı düşünüyoruz. İlk etapta tarihsel süreci uzmanlardan ve kaynaklardan araştırıp araştırma sonuçlarımızı ortaya çıkaracağız, ardından konuyla ilgili uzmanların görüşlerine araştırmamızda yer verecek ve  onlarla birlikte “Yemekten Köprüler Kurmak” felsefesiyle neler yapılabilir sorusuna cevap bulmaya çalışacağız. Yapacağımız akademik çalışma ve röportajlardan sonra saha çalışmasına başlayacağız ve ilk durağımız Yunanistan olacak. Atina, Selanik ve Girit şu anda gitmeyi planlandığımız yerler ancak yukarıda belirttiğim gibi uzmanların fikirlerini ele alacak ve en doğru destinasyonu seçmeye çalışacağız. Tabii burada bütçe de dikkate almamız gereken bir diğer unsur olacak. Türkiye’de ise İstanbul birçok sorumuza cevap bulabileceğimiz bir şehir olmasına karşın, karşılaştırma yapabilmek adına başka şehirlere gitmek de planlarımız arasında burada yine uzmanlardan alacağımız görüşler etkili rol oynayacak.
Akademik ve saha araştırması dışında çeşitli etkinlikler yaparak çalışmamızı zenginleştirmeyi düşünüyoruz. Bunun için Türkiye’de kamuya açık bir alanda iki mutfağın ortak yemeklerinin (dolma, cacık, kahve, baklava vs.)  Yunan usulüyle hazırlanmış örneklerini  halka tattırmak  ve bunun aynısını Yunanistan’da Türk tarzında hazırlayarak iki kültürün birbirine ne kadar yakın olduğunu insanlara göstermek ve tepkilerini gözlemlemek istiyoruz. Buradaki gayemiz medya ve politika yoluyla birbirine düşman hale gelen bu iki toplumun aslında sofraya oturduğunda bile aynı şeyleri yediğini göstermek ve iki halkta birbirilerine karşı empati duygusu oluşturmak olucak . Bunun dışında eğer yeterli desteği alabilirsek (Sponsorlardan,STK’lardan veya kamu kuruluşlarndan) iki ülkeden temsilcilerin katılacağı ve ortak yemek ve müzik zevklerini vurgulayarak Türk-Yunan dostluğunu pekiştirecek bir protokol yemeği tertiplemeyi planlıyoruz. Bu etkinlikle beraber çalışmalarmızın kamuoyunda ses getirmesini ve basında yer bulmasını amaçlıyoruz . Projemizin sonucunda eğer hedeflerimize ulaşırsak yurt içi ve yurt dışındaki diğer üniversitelere projemizi tanıtıp onları da bu projenin bir parçası haline getirip projemizi daha da büyütmek istiyoruz. Daha sonra tıpkı Türk-Yunan ilişkisinde olduğu gibi, “Yemekten Köprüler Kurmak” felsefesini diğer ülkelere uyarlamak da hedeflerimiz arasındadır.



