GÖÇ HAREKETLERİNİN EKONOMİK BÜYÜMEYE ETKİSİ
Proje Ekibi: Yusuf Taha ÇOLAK[footnoteRef:1], Talha Şamil ÇAKIR[footnoteRef:2]** [1:  Sabancı Üniversitesi Ekonomi Bölümü 3. Sınıf Öğrencisi]  [2: ** Sabancı Üniversitesi Ekonomi Bölümü 2. Sınıf Öğrencisi
 ] 

Projenin Konusu:
Özgür Proje kapsamında gerçekleştirmeyi hedeflediğimiz projemizde, Türkiye ve Almanya özelinde Avrupa'daki göç hareketlerinin kısa, orta ve uzun vadede bu ülkelerin ekonomik büyümelerine etkisini incelemek istiyoruz. Tarih boyunca dünya hiç kuşkusuz birçok insan kitlesinin, temelinde farklı sebepler olsa dahi, yeni coğrafyalara akınına şahitlik etmiştir. Her göçle beraber, göç edilen coğrafyada gerek sosyal ve kültürel entegrasyon hususunda gerekse de ekonomik açılardan bazı sorunlar ortaya çıkmıştır. Fakat bu demek değildir ki göç tamamıyla olumsuz bir sosyal olgudur. Bilakis, tarihsel vaka örnekleri incelendiğinde birçok göçün içerisinde hem olumsuz hem olumlu sonuçlar barındırdığını görmek mümkündür. Son yüzyılda artan göç olayları ile beraber göçün kendisi de birçok yeni ve farklı kola ayrılmıştır. Bizim cevabını arayacağımız temel soru ise genel manada büyük çaplı  mülteci göçlerinin ekonomik göstergelere etkisi şeklinde olacaktır. 
Türkiye'nin (ama aynı zamanda Avrupa'nın) özellikle de son beş yıldır Suriye Savaşı ile beraber karşılaştığı ve insan sayılarının milyonları aştığı göç sorunsalı bizim projemize ilham oldu. Şurası bir gerçek ki Türkiye'nin mevcut işsizlik rakamlarının üzerine Suriyeli işsiz insanların eklenmesi kısa vadede Türk ekonomisine ciddi bir yük getirecektir. Ancak bu proje ile hedefimiz, dünyadaki yakın dönem göç hareketlerini inceleyerek; göçmenlerin göç ettikleri ülkelere ekonomik açıdan etkilerini analiz ederek buradan Türkiye için -karşılaştığı olağanüstü mülteci göçüne binaen- tabiri caizse bir nevi reçete hazırlamaktır.
Uygulama Alanı:
Projemizin uygulama sürecinde iki ayağı olacaktır. Bunlardan ilki akademik çalışmalarımızdır. Yukarıda bahsedilen göç olgusuna daha iyi hakim olabilmek ve hazırlayacağımız çözüm önerilerinin daha gerçekçi ve makul sonuçlar olabilmesi açısından ekip üyeleri olarak gerçekleştireceğimiz akademik okumalar ve araştırmalar projemizin bel kemiğini teşkil edecektir. Bu bağlamda, yaptığımız ön çalışmalarda hem Türkçe hem yabancı dildeki kaynakların zenginliği bizi bu projeyi gerçekleştirme hususunda daha da teşvik etti. Şu noktaya da vurgu yapmamız gerekir ki projemizi gerçekleştirirken metot olarak multi-disipliner bir anlayışla hareket edeceğiz. Kuşkusuz ekonomi (özellikle de ekonometri ve kamu iktisadı) bilimi çalışmamızın temelinde olacaktır ancak araştırmalarımızı tarih, uluslararası ilişkiler, siyaset, sosyoloji ve hukuk gibi diğer bilimlerle zenginleştireceğiz. 
Fakat projemizin salt bir akademik çalışma olarak kalmasını arzu etmemekteyiz. Akademik araştırmalarımızı belirli bir seviyeye getirdikten sonra İstanbul, Ankara ve Türkiye'deki Suriyeli göçmen nüfusun bir hayli yüksek olduğu Gaziantep gibi Güney Doğu illerine de giderek hem kamu görevlileri ve yerel yöneticilerle hem de bölge insanı ile röportajlar yaparak  projenin sonunda hazırlayacağımız rapora farklı bir boyut da katmak istiyoruz. Ayrıca, nüfuslarına oranla aldıkları yüksek göçmen rakamlarına rağmen bunu ekonomik göstergelerine olumlu bir şekilde yansıtan ülkeleri de inceleyerek onlardan örnek alınabilecek ve Türkiye'ye adapte edilebilecek politikaları değerlendirmek istiyoruz. Bu bağlamda projemizin ilerleyen safhalarında Avrupa'da Almanya'nın yoğun göçmen nüfusuna sahip bölgelerini de yerinde görmek istiyor ve bizzat dışarıdan gelen ama ekonomik hayata entegre olmuş kişilerle de görüşmeler yaparak röportajlarımızın kapsamını genişletmek istiyoruz. Projemizin son safhasında ise yukarıda bahsedilen tüm süreçlerde elde ettiğimiz bilgi birikimini raporlandırarak bir yıllık proje sürecini en verimli şekilde tamamlamayı hedeflemekteyiz.
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